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Thema: Vektor- und Matrizenrechnung in Rn

Aufgabe 1

Seien folgende Vektoren gegeben:

~v1 =


4
−2
2
1

 , ~v2 =


3
0
−3
1

 , ~v3 =


−7
1
4
0

 , ~v4 =


−13
0
13
0


und

~w1 =


1
−2
5
0

 , ~w2 =


10
−1
−7
1

 , ~w3 =


6
1
−9
0


Zeigen Sie, dass Lin(~v1, ~v2, ~v3, ~v4) = Lin(~w1, ~w2, ~w3).

Aufgabe 2

(a) Sei V = {~x ∈ R4 | x1 + 2x2 + 3x3 − 5x4 = 0}. Zeigen Sie, dass jeder Vektor aus V eine

Linearkombination der Vektoren ~u1 =


3
2
1
2

, ~u2 =


5
1
1
2

 und ~u3 =


0
1
1
1

 ist.

Ist V = Lin(~u1, ~u2, ~u3)?

(b) Sei U := {~x ∈ R4 : 3x1 − x2 + 4x3 + 5x4 = 0, 2x1 − 7x2 + 9x3 + x4 = 0} ein Unterraum in
R4. Bestimmen Sie eine Basis für U und geben Sie die Dimension von U an.

Aufgabe 3

Berechnen Sie folgende Produkte jeweils für ~x =


2
1
−1
−2

 und ~x =


−1
2
−1
−3

:

(a)
(

1 −4 2 7
2 3 4 −1

)
· ~x (b)

(
3 −14 2 13

)
· ~x

und

(c)

4 2 0 −9
3 0 −1 −1
0 2 1 −1

 · ~x (d)


1 −1 −1 1
0 1 2 −1
−1 0 0 2
−3 1 2 0

 · ~x

1



Aufgabe 4

(a) Bestimmen Sie den Rang der Matrix

A =

20 12 18 8
2 −2 3 0
31 13 30 11

 ,

indem Sie eine Basis des Spaltenraums von A angeben.

(b) Geben Sie eine Basis des Nullraumes NA := {~x ∈ R4 | A · ~x = 0} an.

(c) Sei ~b =

 2
15
29

. Bestimmen Sie die Menge L aller Vektoren ~x ∈ R4, für die A · ~x = ~b gilt.

2


